

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, Strada Vasile Goldiș No. 5
Telefon 1678

REDACȚIA PENTRU BANAT: Timișoara IV, Bulevardul Carol I

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

On. Palatul Cultural

Arad

o zi la alta

1 DECEMBRIE

Cum se vor distribui cărțile de alegător

BUCUREȘTI, 30. — Ministerul a trimis o circulară tuturor birourilor cerând distribuția cărților de alegători. În altă circulară trimisă judecătorilor de tribunale, spune: „Pe lângă cărțile de alegător, să se distribuie și cărțile de alegător, pe cât mai scurt posibil, în ședințele parlamentare, vă rugăm să am cerut Mi-

nisterului de interne să se pună la dispoziție, prin prefectura județului, sumele necesare pentru transportul domnilor magistrați în comunele unde urmează să se distribuie cărțile de alegător. Vă rugăm, totodată, să supravegheați îndeaproape distribuția acestor cărți, și să ne raportați telegrafic procentul celor distribuite.

Sărbătorim încă un an de la împlinirea visului nostru milenar: Unirea tuturor românilor.

Ziua de 1 Decembrie 1918 reînvie cu măreția ei strălucitoare din iarna anului când s'a împlinit ruga noastră de veacuri, scaldată în jertfe și suferințe de mucenici, sfințită cu eroismul celor cari s'au rupt din chingile ispitelor vieții, pentru a se da-rui — prin moarte — învierii de apoi a neamului.

Generația Unirii și-a dat și ea marele tribut, prin morții din tranșeele biruinții; prin înțelepciunea și patriotismul celor cari au animat acțiunea politică din preajma Unirii; prin contribuția tuturor, ori cât de neînsemnată a fost. Prin prisma acestor vederi trebuie să privim înfăptuirea Unirii, descălușată de ori ce patimi și atribuiri de merite excepționale numai unora.

Din păcate însă — generația Unirii — rămâne glorioasă numai până în ziua de 1 Decembrie 1918, când, grație unui neînțeles miracol, s'a rupt deodată din făgașul sacru al credinței de până atunci. Jertfa ei — fiindcă s'a jertfit — rămâne astfel neîmplinită, cu toate că ne-a adus mari bucurii.

Se vede însă că efortul suprem a fost atât de istovitor, că, după pranic nu i-a mai rămas acestei generații nici un pic de idealism și entuziasm, nici o picătură de puțință de renunțare la deșertăciunile ce le trezesc, a doua zi după victorie, asemenea fapte epocale.

Așa a fost că, frumoșii crainici ai Unirii, au început să ia cu toată setea din ceace au dăruit până atunci patriei.

Cât de puștiitoare au fost deșertăciunile trezite după Unire, — cât de neasemuite au fost pozele de răsplătă pentru contribuția adusă Unirii — ne-o dovedește atât de izbitor îmbogățirea, unora, cari au avut

ocazia să dețină situații trecătoare.

Din locurile lor, dacă rămăneau aceeași însuleșiți dinainte de război, puteau să se jertfească și mai departe pentru neam, trăind modest ca mai înainte, dar îndestulând cu prisosul adunat de ei regiunile sărăcite și nenorocite din trupul neamului.

Puteau clădi care sănătoase pentru moși, cărora să le fi dat spre exploatare pădurile înstrăinate; puteau împlini foamea unei părți din populația Basarabiei, sau să fi făcut mai mult pentru ne-veșele grădini care este Bucovina.

Puteau... Multe minuni se pu-

teau face pentru atâtea colțuri de țară nouă, minuni tot atât de mărețe ce și săvârșirea Unirii.

Dar generația Unirii a avut destin tragic! A uitat totul a doua zi.

Pe cât de splendidă i-a fost ascensiunea — pe atât de dureroasă decadența de pe înălțimile atinse.

Dar toți putem greși, toți putem avea păcate.

Cei mai tineri, să învățăm ceva din scăderile trecutului și să devenim fii mai generoși și buni ai patriei, gata de ori ce sacrificii pentru binele obște.

Ion I. Pogana

Dem. Dobrescu a denunțat fuziunea cu partidul d-lui Iunian

BUCUREȘTI, 1. — Organizația comitetelor cetățenești de conducere a d-lui Dem. Dobrescu a denunțat pe ziua de 30 Decembrie 1937 fuziunea cu partidul d-lui Grigore Iunian.

In acest scop, d-sa va avea astăzi o întrevedere cu d. Maniu, și cercurile politice apropiate, interpretând această ca-o revenire.

Cadrele național-țărăniști din Capitală, au hotărât întocmirea unui memoriu adresat președintelui partidului, în care să convingă conducerea, de reprimirea d-lui Dobrescu, fost primar al Capitalei.

Intrevedere Maniu-Titulescu

BUCUREȘTI, 1. — D. Titulescu a dat ieri un dejun la locuința sa, invitând 60 persoane.

Au participat d-nii: Mihalache, Gr. Filipescu, Tașcă, Tabacovici, Savel Rădulescu, etc.

După amiază, a sosit și d. Mihail Popovici, urmând apoi o consfătuire Titulescu-Popovici-Mihalache-Lupu.

Nu s'a decis nimic în legătură cu eventuala candidatură a fostului ministru de externe pe listele național-țărăniști, hotărârile urmând să se ia astăzi, după înapoierea d-lui Maniu, care va avea în după amiază de astăzi, o întrevedere cu d. Titulescu.

Atribuțiunilor d-lor Mircea Iorga și Marian

BUCUREȘTI, 30. D. Bujoiu, ministrul industriei, a repartizat delegațiile date celor doi secretari generali ai acestui departament, d-nii Marian și ing. Mircea Iorga.

Pe baza acestor delegații, s'au

atribuit d-lui Marian toate chestiunile în legătură cu comerțul exterior, contingentarea, convenții etc., iar d-lui Iorga, serviciile administrative, contabilitatea, cotenciosul, minele și industria

BULETIN INTERN

Dr. Gerota și prof. Grigore se tipărește.

Dr. Fildermann, a demisionat de la președinția Uniunii Evreilor Români, printr-o scrisoare adresată uniunii, în care arată că nu mai poate purta, pe viitor, răspunderea conducerii

D. Titulescu, va convoca peste zile pe reprezentanții presei, și va face declarații.

D-sa se va prezenta la Curtea de semna în registru.

D. Iuliu Maniu, a vizitat ieri organizația din Cluj, sosind la 12 cu mașina de la Bădăcin. A venit la clubul partidului, și a avut o consfătuire cu președintele organizației, apoi a prezidat comitetului executiv al organizației ardelenice și bănățene, ple-țându-se aceasta la București.

D. Lugojanu, fost ministru la rețineris în partidul național, a reluat conducerea organizației din Severin, unde candidează pe lista

„Patria”, oficiul partidului naționalist din Cluj, a fost confiscat de la apărare fără a fi primită cenzura de tipografia unde

FERICITUL AUGUSTIN

Acela care vrea să știe momentele psihologice prin care trec sufletele multor oameni, sbuciumul și dorul de a ști și de a afla adevărul, sinceritatea și viața tinerească cu multele ei seducțiuni, trebuie să citească cu multă atenție „Mărturisirile” (Confesiunile) fericitului Augustin, scrise cu multă sinceritate.

Două mari porniri ale sufletului său, l-au făcut să fie vecinic pe fericitul Augustin: dorința de a ști, și cunoștința despre Dumnezeu.

Ele din sceptic ce era l-au făcut ca să înțeleagă că adevărul rațional este o afirmare a credinței „înțelege pentru că să crezi” (intelligere ut credas) iar credința duce la rațiune — crede pentru că să înțelegi (crede

ut intelligas), credința nu este contra rațiunii, ci e deasupra ei, e supraratională.

Fericitul Augustin cercetează adevărul și-l găsește în Dumnezeu, pentru că „Dumnezeu este izvorul adevărului, El este temelie existenței și principiul binelui. El este infinit și creiază lumea fiind atotputernic și atotștiutor”. Toată învățătura fericitului Augustin e bazată pe 1) Cărțile sfinte, 2) Scrierile sfinților părinți. Acestea au un rol important în filosofia creștină a fericitului Augustin. Problemele capitale de cari se ocupă el sunt: fericirea și mântuirea omului. Omul nu se poate mântui decât cu ajutorul grației divine, care se coboară asupra omului, independent de faptele lui. Omul

este predestinat din eternitate de a fi mântuit sau de a fi aruncat în focul veșnic al iadului. Această dogmă severă a predestinării aduce după sine a treia problemă mare în filosofia creștină: „Statul Divin” (Biserica). Filosofia lui începe să facă deosebire între Biserica și Stat.

Dealungul veacurilor scindearea aceasta începe să fie tot mai vizibilă, lupte crâncene se deslănțuesc între Regi și Papi, iar Biserica începe ca să se separe tot mai mult de Stat. Mica țintă a omului devine apropierea față de „Cetatea lui Dumnezeu” și spre această apropiere începe să se îndrepte întreaga istorie umană. „Omul numai în sânul lui Dumnezeu va găsi fericirea”, fiindcă „Tu ne-ai făcut Doamne și neliniștită este inima noastră, până nu se va odihni în Tine.” Iată gândul

fer. Augustin. Omul trebuie să se roage mult, să iubească crea-turile Domnului, să se pregătească pentru viața de dincolo. Așa a făcut fericitul Augustin; a vărsat multe lacrimi până'n ziua morții, pentru că să i-se ierte păcatele. Istoria filosofiei i-a consacrat pagini admirabile. „opera sa vastă se află în cele 77 de lucrări, cari cuprind 16 volume din Patrologia latină Migne.” Ideile fericitului Augustin au fost discutate atât de Sf. Părinți, cât și de Biserica. În-vățătura sa a fost deasemeni purificată de sinoade, în mare parte doctrina creștină a rămas așa cum o simțise și rostise el. De aceea cuvintele fericitului Augustin ne trezesc la o nouă viață:

„Tu nos fecisti ad Te, Cor nostrum niqui-tum est, donec requiescat in Te.”

Prof. Constantin Rudneanu

Carnet timișorean

ACCIDENTE DE CIRCULAȚIE. Mașina No. 2040 Tmș., mergând cu viteză pe bulevardul Regina Maria, a lovit pe muncitorul Petru Heiller, dela S. A. R. de telefoane. Rănitul a fost pansat de salvare.

— La întretărirea străzilor Eug. de Savoya cu E. Ungureanu, mașina cu No. 2061 Tmș., condusă de șoferul Adam Ober, a lovit pe biciclistul Alexandru Deheleanu, stricându-i bicicleta.

TENTATIVĂ DE ASASINAT. Nagy Iosif, din str. Renașterii No. 14, a împușcat în piept pe

proprietăreasa casei în care locuia, numită Oláh Terezia. Glonte a rănit-o în regiunea inimii.

Victima a fost ridicată de salvare și transportată, în stare gravă la sanatoriul „Bega”, iar criminalul s'a prezentat autorităților.

Din primele cercetări rezultă că între chiriași și proprietăreasă au fost numeroase conflicte, din cauză că Nagy nu-și plătea la timp chiria.

Cercetările continuă.

Șeful „îngerilor

din Inspectoratul financiar Timișoara l-a isgonit încă pe Virag

Moldoveanul Vasile Tăutu, român din tată'n fiu, care ajungând inspector-delegat, până într'atâta l-a transportat mărirea... încât — uitând că'n Timișoara capul unei autorități are și datoria să fie întâi un român conștient! — a îndrăgit străinii.

Dsa, nici până astăzi, cu

toate murmurele funcționarilor cinstiți; cu toate protestele noastre — și așa cum ar fi pretins o legitimă satisfacțiune națională — n'a găsit de cuviință să-i pună în imposibilitate pe: Virag și pe ceilalți minoritari hrăpăreți, de-a mai tăia și spânzura — în dauna contribuabililor și mai cu ose-bire în paguba Statului — cum și de a nu-i mai prigoni pe slujbașii români — tocmai pe cei corecți.

D. inspector Vasile Tăutu se complace și mai departe în societatea locuitorului său (?) unгурul Virag și c-nia; așa e

d. inspector Vasile Tăutu, vrea să rămânie și mai inspector la Timișoara cu de colaboratori...

Vom vedea, dacă până va găsi totuș răgazul să raziteze cadrele fiscoale Timiș-Torontal — căci d. nici nu visează să treacă măsurile ce se impun pentru bună orânduire a serviciului și pentru reîntronizarea lui și pentru reîntronizarea ralei și a cinstiei, sub raporturile!

I. Par

Ateneul Român din Oradea

Știința în Evul Mediu

Conferința d-lui prof. Petre Sergescu, dela Universitatea din Cluj

Credința publicului este că știința este în afară de preocupările sufletești, rece deci. Lucrurile stau altfel: știința este un produs tot așa de s fletesc ca poezia, muzica, etc. Dacă știm să ne uităm cu atenție la ea o vom cunoaște în toată splendoarea sa

Evul mediu a fost cel mai năpăstuit. Motivele pentru cari avem și azi unele păreri greșite asupra acestui timp sunt multe, dar cel mai de seamă este faptul că această epocă n'a avut cărți scrise, tipărite, iar manuscrisele pe pergamente erau greu de făcut și de păstrat. Cărțile se găseau la câțiva învățați, ne erau la îndemâna tuturor, deci a fost ușor să se uite ce știință avea veacul al 14-15-lea în acest din urmă veac știința căzuse ceva mai

jos; studenții nu-și mai înțelegeau profesorii.

Când a venit tiparul atmosfera s'a schimbat. Manuscrisele au fost date acum uitării. Cu toții credeau deci, până acum de curând, că înainte de secolul al 17-lea n'a fost nimic important în știință.

Evul mediu a lăsat totuși câteva lucruri pe cari timpul nu le-a putut ascunde. Catedralele rămase ne justifică, în primul rând, cunoștințele de mecanică, arhitectură, matematică, etc. Ajutorul științei pentru construirea acestor monumente de artă a fost imens, pentru că nimeni azi nu mai poate crede că acei ce au construit aceste opere n'au avut cunoștințele arhitectonice necesare.

însă prea mult. Acesta este timpul când s'a oprit avântul către știință al grecilor.

Au urmat după romani un alt popor, arabii, cari au ținut făclia științei 10 veacuri. Ei au creiat o societate științifică la Bagdad, deci prima Alexandria și au căutat să traducă în limba arabă toate manuscrisele. În Spania au fondat școli înalte (Grenada, Toledo, etc.) adevărate Academii. Ei n'au cunoscut însă partea experimentală a științei, care rămăsese în Italia, pe unde ei nu trecuseră. În Spania era cunoscută partea de raționament, deci ne găsim în plin ev mediu în fața a două jumătăți de știință separate. Suntem departe de a face progrese prea mari, tocmai pentru acest separatism al științei.

Știința greacă

Pentru a putea explica mai bine știința evului mediu să ne gândim puțin la știința greacă. A fost minunată această știință, dar nici pe ea n'o cunoaștem prea bine, căci n'a fost un tot; învățații nu știau unul de lucrările pe cari le făcea celălalt, iar ramurile științei n'au fost dezvoltate concomitent și în același loc. Legea științifică, raționamentul științific deci l-au adus grecii, acesta este marele miracol grecesc, pe care ni l-au adus Aristotel, Platon, Pitagora, cei ce au stabilit bazele principiilor științifice. Pentru ca aceste principii să poată fi aplicate au trecut însă două veacuri.

Locul unde s'a dezvoltat știința deductivă a fost Italia de Sud unde Archimede a lucrat partea experimentală a monumentalelor sale descoperiri la Siracuză. Dacă știința grecească era cunoscută concomitent cu epoca de experimente, am fi avut știința modernă de atunci chiar.

Grecii obosindu-se ca popor n'au mai putut păstra țara puternică și atunci s'au ridicat latinii, romanii. Aceștia au fost un popor practic. Construcțiile romane există și azi și poate că în timpurile noastre grăbite nu mai putem construi ca ei. Romanii s'au ocupat cu deosebită grijă și talent de aplicațiile științei (facerea legilor de drept, măsurătorile pe teren, etc.) Ei au luat din știința grecească numai enunțările, nu demonstrațiile, cari erau atât de importante. Așa Boetius a scris, condensat, toate proprietățile cifrelor și numerilor și

acestea au ajutat mult, căci a fost un pas înainte. Nu era

Rolul școlii franceze

Acum intră Europa de Apus în joc și se ocupă mai mult de știință Franța se ridică drept a 4-a purtătoare de făclie întru ale științei.

Francezii scriu o serie de enciclopedii, unde se trata știința rămasă dela latini. Alături de ea a început să se cerceteze partea cealaltă a științei, cea cunoscută de arabi. Și astfel, o serie de călugări au pornit spre școlile arabe să învețe știința experimentală, cu toate că știau greutățile pe care aveau să le întâmpine dela acești învățați prea zel și de știința lor și deci nu prea bine dispuși s'o împărtășească cu alții.

Acești călugări s'au dus să studieze în Spania în Universitățile și după întoarcerea lor abia acum începe la Paris să se cunoască o parte a științei grecești, pe care o scriseseră călugării în limba latină. Acum încep învățații evului mediu să cerceteze greșelile științifice ale învățaților greci și au curajul să îndrepte chiar pe Aristotel, despre care se crezuse atâtea timp că nu e posibil să aibă greșeli. Minunatul veac al 14-lea a adus la Paris atâtea lucruri noi, cari au fost baza științei moderne.

Toate aceste lucruri importante au fost găsite abia în zilele noastre păstrate în mânăs-

tiri. Dacă ele ar fi fost cunoscute la vreme munca de mai târziu ar fi fost mult ușurată.

Rolul școlii franceze a fost să facă tipare de gândire din ce în ce mai importante. Toate acestea așteptau însă să vină știința experimentală din Italia ca știința să fie descoperită în amănunțime. În acest timp, italianii mergeau mai departe pe calea lui Archimede, studiind mecanica, aritmetica (cifrele arabe au fost introduse în Europa de un italian).

Astfel pe la 1500 știința franceză, teoretică, se răspândea și cobora spre Sud, pe când cea italiană, experimentală, urca spre Nord și în nordul Italiei s'au întâlnit cele 2 curente. (Leonardo da Vinci și Galileu. Acesta din urmă introdusese metoda experimentală ca metodă de lucru, este deci o sinteză între cele 2 curente).

De aci înainte, a mers ușor știința. Timpurile mai noi ne sunt mai bine cunoscute, pe când evul mediu a fost uitat și așa se explică această uitare. Renașterea, despre care se spune că este un început, este de fapt un sfârșit, încoronarea evului mediu, nu un început.

Ușurința cu care a progresat știința modernă se datorește faptului că știința a fost studiată și aprofundată în evul mediu.

Afirmative...

„Asociațiunea proprietarilor de imobile din Timișoara” a cerut d-lui Bebe Brătianu, pentru un reprezentant al său, un loc în Comisia interimară orășenească...

nainte: — Nu-i nevoie. Văngrijoraj de Deși actualii membri sunt numriași, nu se știe dacă peste puțnu vor avea și dânsii câte un și-atunci vor fi reprezentajiprietarii!...

Respect

INTELECTUALI

117.747 publicații străine
2.253 publicații românești

cuprind adesea studii și informațiuni privind domeniile Dvs. de activitate. — Dar cine poate urmări, ția și cele 120.000 de publicații, punându-vă zilnic pe masa de lucru cea mai prețioasă și completă sursă de informații asupra problemelor care formează preocuparea Dvs.?

— 102 agenții din lumea întregă prin intermediul agenției „SERVICIUL GAZETELOR”
Directori: Th. Iorga și Em. Samoilă
București, Str. Sf. Constantin No. 24.
Telefon: 3-16-15 Prospecte, oferte și probe gratis la cerere

Cinematograful de premiera CORSO, Arad

Azi premiera

VALEA BLESTEMATĂ

Cel mai mare film „Technicolor” realizat până astăzi. O acțiune dramatică, care se petrece în cel mai frumos ținut din Statele Unite cu o fotografie minunată colorată, care prezintă peisajii de un pitoresc încă neîntâlnit cu

George Brent și Beverly Roberts

Reprezentajii 5, 7.15 și 9.15
Orele 3 cu prețuri reduse

La Oradea

folosiți hotelul și băile

Rimano

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Tel. 147

Autocar în gară la toate trenurile
Prețuri exemplar de reduse

Scrisoare deschisă

d-lui Gh. Tătărescu, președinte al Consiliului de miniștri

VII.

Domnule primministru,
Am avut siguranța că de data aceasta, V'am trimis, cu poșta de capitolul VI, din lungă și jalnică listă pe care V'o adresăm, în numele publicii românești, dela hotarele de Vest.

Domnule primministru,
Cu toate unelirile viclene, cu toate desparatele presiuni și intervenții ilicite și cu toate dureroasele solidarizări și complicități inconștiente, — arătate pe larg în scrisoarea a VI-a, trimisă prin poșta cu recipisa No. 5634 — banda de jefuitori ai țărănilor, de sub conducerea deputatului liberal FODOR PETRU, prinsă în flagrant delict de jaf, șantaj și înșelăciune, nu a scăpat nesancționată din pretoriul justiției.

Este adevărat că, persoana lor fizică, s'a strecurat ca prin urechile acului, dintre zidurile pușcăriei, în care trebuia să se putrezească oasele.
In schimb, prin ordonanța definitivă din 27 Septembrie 1929, — pe care o vom publica în No. viitor — numele odios al lui FODOR PETER și al complicilor săi, a fost infierat și stigmatizat pe vecinicie, cu pecetea infamiei, pentru faptele lor banditești.

Cerem isgonirea lui Fodor Peter!

După cum V'ați putut convinge și până acum, ziarul „Ecou”, prin gravele deslănuiri ce V-le face, nu intenționează să creieze o atmosferă ostilă guvernului Domniei Voastre și cu atât mai puțin, partidului național-liberal, a cărui forță creatoare și ale cărui realizări utile, pentru țara și

neamul întregit, le recunoaștem și le apreciem în cel mai înalt grad.

Campania noastră — după cum dovedesc zecile de scrisori primite la redacție și miile de exemplare ale „Ecou”, smulse din mâinile vânzătorilor, — are un extraordinar răsunet în toate straturile sociale românești, de pe frontiera de Vest.

Toate umilirile suferite în cursul anilor, întreaga rușine îndurată și toate tâlhăriile și jfaurile tolerate, cu o lașitate și indolență colectivă, isbucnesc, cu o satisfacție supremă, în coloanele ziarului nostru.

Scrisoarea deschisă pe care V'o adresăm, nu mai este pornită din redacția ziarului „Ecou” și nici nu mai este scrisă de gazetarii din redacția noastră.

Scrisoarea pornește acum către Domnia Voastră, smulsă din sufletul batjocorit al românilor bihoreni și este scrisă de blestemul zecilor de mii de gospodari cinștiți, cari nu mai pot suferi nici rușinea și nici primejdia, de-a avea în fruntea lor, oameni nedemni, de teapa unui „Fodor Peter.”

Și pentru a Vă dovedi că ziarul „Ecou” nu urmărește nici răsbunări meschine personale și nici nu intenționează, prin campania sa, să ia vre-o atitudine vrășmașă, partidului național-liberal, Vă facem, domnule prim ministru, o declarație, cu un solemn angajament:

In momentul în care Inamicul public No. 1, „FODOR PETER”, va fi eliminat din toate situațiile politice pe cari le deține, ziarul „Ecou”, va elogia guvernul și-și va amana campania, contra celorlalți indivizi nedemni, din organizațiile liberale, de pe frontiera de Vest, până după alegerile generale.

Până atunci însă, suntem siliți să continuăm campania de demascare începută, rugându-Vă să binevoiți a lua cunoștință că, acolo unde, frazele din articolele noastre sunt lipsite de înțeles logic și unde însuși sensul pasagiilor este denaturat, vina nu este a noastră și a celor ce-și bat joc de ci înșiși, apărând fără noimă, un stârv moral, cu acelaș succes cu care ar apăra de muște o balegă de pe izlaz.

„ECOUL”

INFORMAȚIUNI

La Cernăuți un avion A. R. P. A. s'a prăbușit, ieri după amiază, în timpul examenului de pilot civil. Pilotul, elevul Athanasie Vasile, a scăpat neatins. Avionul are o aripă și elicea rupte.

Înghiț al Dunării, cargoboturile maritime nu mai intră pe gurile Dunării. Exportul se face numai prin Constanța.

Ministerul finanțelor a întocmit un decret-lege, prin care se prelungește, până la 31 Decembrie, legea lichidării arieratelor publice dintre stat și publicul particular. Decretul a fost supus spre semnare și apare azi în Monitorul Oficial.

In stația Pitești, o locomotivă manevrând, a lovit două vagoane care staționau. Patru ceferiști au fost serios răniți.

Exportul de grâu e în stagnare. De teama unui eventual

Inspectoatul Industrial al Banatului se mută în Piața Lahovary No. 5 etaj I. unde va începe funcționarea la data de 2 Decembrie 1937, ora 7^{1/2}.

Ce ascultăm la radio

Miercuri 1 Decembrie 1937

RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI

7.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 13.00: Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. — 13.10: Concert de muzică românească. Orchestra Ionel Cristea (voce: Petrea Stamat). 14.10: Ora. Mersul vremii Radio-jurnal. 14.25: Continuarea concertului. 15.00: Actualității străine. Radiofonice. 18.00: Ora. Mersul vremii. 18.02: Concert de muzică

românească (discuri). 19.15: Sonata No. 3 în la minor de George Enescu (Yehudi Menuhin-vioară și Hepsibach Menuhin-pian). 19.40: Istoria muzicii românești: G. Dima: Cuvântul introductiv. 20.45: Recital. 21.00: Concert de muzică românească din Ardeal și Banat. 22.00: Concertul Soc. corale „România.” 22.30: Radio-jurnal. Sport. 22.45: Petrecere românească (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

Liga Antirevizionistă Română

Programul zilei de 1 Decembrie la Arad

Înainte de amiază: I. orele 10, „Crucea Martirilor Unirei” de pe coroana de flori, pasul, omagiu străjeresc din partea școlilor de toate gradele din Arad.

Se depun coroane de flori și mormintele marilor luptători pentru Unire: V. Goldiș, Șt. C. Pop, Mircea Stănescu și Aurel Ciociu, și pe ale acelor dintre telenii românilor, cari au suferit pentru cauza comună: slovacul Gustav Augustini sârbii martirizați în Arad.

II. orele 11, „Te-Deum” în catedrală ortodoxă, de la Catedrală.

După amiază: III. orele 4.30, sala mare a Palatului Cultural:

1. Conferința d-lui prof. Const. Nedelcu, inspector în „Straja Antirevizionistă”. 2. Școala primară No. 17, sub conducerea d-lui inv. Ioan Caba. 3. Liceul de fete Elena Ghiba Birta. 4. Liceul comercial de băieți. 5. Academia Teologică rom. ort. din Arad.

IV. orele 7, Retragerea cu cor, din piața Gării C. F. R. de străzile: Col. Paulian, Bulev. Regele Ferdinand (cu o oprire la intonarea „Rugăciunii” la Crucea Martirilor), Horia, Constantinului, Eminescu, Gen. Berhelot, Piața A. Iancu, Col. Fărcaș, Regina Maria, până la

Primărie. Ferestrele caselor și vitrinele magaziiilor, pe unde trece cortegiul, se cer a fi luminate din sentimentul de onoare și respect datorit acului „Unirei”. V., orele 8^{1/2}, la Teatrul comunal:

„Serenada din trecut”, piesă istorică în 4 acte de Mircea Rădulescu, prezentată de Teatrul Național din București.

Comitetul Intrarea în Palatul Cultural este liberă. Primele 10 rânduri din sală, sunt rezervate pentru delegații autorităților, ai Societăților culturale etc. și ai instituțiilor publice. Biletele, însă, trebuie ridicare până la 30 Noembrie 1937, în biblioteca Palatului Cultural, dela dl. prof. Nestor Covaciu.

La orele 4 după amiază vor avea loc festivaluri și în suburbiile orașului Arad: Gai, Sege, Grădiște, Pârnea și Mică-laca, aranjate de școlile primare respective, în localurile Caselor Naționale. In Gai colaborează și Școala normală de învățători.

La intrările, în sălile festivalurilor de după amiază, se vor găsi pentru cumpărare insignele Ligii Antirevizioniste, cu 25 Lei bucata.

Domnii delegați sunt rugați a se prezenta — după posibilitate — în ținuta obișnuită la marile sărbători naționale.

Cinematograful TIVOLI, Timișoara

PREMIERA!

100% în limba germană

Fata Samuraiului

în rolurile principale

Setsukō Hara - Ruth Eweler - Sessue Hayakawa
Isamu Kosugi

La orele 3 matineu:

RAPIREA, cu Gustav Fröhlich

Turneul Operei Române din Cluj

Teatrul Comunal Timișoara

Miercuri, 1 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis se va reprezenta

Năpasta

Dramă muzicală în 2 acte și un prolog de Sabin Drăgoi. Dir. muzicală: Jean Bobescu Director de scenă: N. Bretan. Maestru de cor H. Klee.

Joi, 2 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis se va reprezenta

Martha

Operă romantică-comică în 4 acte de W. Friedrich. Muzica de Friedrich W. Flotow. Traducere de Dl. S. Stanca. Maestru de cor: H. Klee. Dirigează Dl. Dr. M. Săveanu. Director de scenă N. Bretan.

Vineri, 3 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis se va reprezenta

Cavalleria Rusticana

Melodramă într-un act de G. Targioni și G. Menasci. Muzica de Pietro Mascagni. Traducere de St. O. Iosif. Dir. muzicală Maestru Jean Bobescu Dir. de scenă: Dr. M. Nasta. Maestru de cor: Hermann Klee.

Pagliacci

Dramă muzicală în două acte și un prolog. Muzica și textul de R. Leoncavallo. Dir. muzicală Maestru Jean Bobescu. Dir. de scenă: Dr. M. Nasta. Maestru de cor: H. Klee.

Biletele de vânzare la casa Teatrului, strict interzisă. Doamnele cu pălării nu sunt admise în staturi

Sâmbătă, 4 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis se va reprezenta

Traviata

(VIOLETTA)

Operă în 3 acte (4 tablouri). Muzica de Giuseppe Verdi. Dirijor Dr. M. Săveanu. Dir. de scenă: N. Bretan. Maestru de cor: H. Klee. Maestru de balet Chiți Stanciu.

Duminică, 5 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis se va reprezenta

Ebrea

Operă în 5 acte de Eugenio Scribe. In românește de N. Apostolescu. Muzica de Fromental Halévy. Dir. de scenă N. Bretan. Dir. muz.: Jean Bobescu. Maestru de cor: Hermann Klee. Maestru de balet Chiți Stanciu.

Luni, 6 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis se va reprezenta

Mireasa vândută

Operă comică în 3 acte de K. Sabina. Muzica de B. Smetana. Dir. muzicală și de scenă: Maestru Jean Bobescu. Maestru de cor H. Klee. Maestru de balet Chiți Stanciu.

La cafeneaua „PALACE” din Arad, concertează orchestra antrenantă, compusă din 8 persoane THE FAVORIT SINGING BOYS

Ultima oră

Axa Paris-Londra și revendicările Germaniei

Colaborarea franco-britanică nu exclude o dorință de înțelegere cu d-nii Hitler și Mussolini. -- Discuțiunile dela Londra sunt în fond terminate

LONDRA, 1 (Rador). — Conversațiunile anglo-franceze vor fi reluate azi dimineața, și vor fi consacrate, probabil, chestiunii revendicărilor coloniale germane și situației din Europa

Centrală. După observatorii francezi — scrie redactorul diplomatic al Agenției „Reuter” — d-nii Chamberlain, Eden, Chautemps și Delbos au căzut de acord

că cererile coloniale germane nu trebuie să fie discutate, numai dacă Germania este dispusă să ia parte la discuțiuni, pentru un aranjament pacific general.

Această constatare — scrie „Havas” — va fi primită cu unanimă mulțumire în Franța și va răsună departe dincolo de frontierele noastre. Tot așa cum guvernul britanic se apără de bănuiala că ar voi să sfârșim axa Berlin—Roma, aceasta trebuie să renunțe de azi înainte la orice speranță de a sparge frontul diplomatic Paris—Londra. Această colaborare franco-britanică nu exclude însă orice dorință de înțelegere cu d-nii Hitler și Mussolini. Dimpotrivă, chiar cele două popoare libere și puternice, cum sunt Franța

și Anglia, nu au să se teamă de judecata opiniilor publice atunci când se silesc, prin toate mijloacele potrivite, să readucă Germania și Italia să participe la un sistem de cooperare internațională, în loc de a stăruie într-o politică de izolare nedădăduită.

Ca să se ajungă la această nu s'a crezut necesar în conversațiunile desfășurate la Londra, să se dea mână liberă Reichului în Europa centrală pe socoteala vecinilor săi

Solidaritatea franco-engleză e deplină

Comentând întrevederile de ieri, corespondentul agenției „Havas” constată că întrevederile ministrilor francezi și englezi, îndată după vizita Lordului Halifax la Berlin, n'au prilejuit nicidecum ivirea „divergențelor profunde”, așa, cu prevedea unele spirite critice, ci dimpotrivă, au însemnat o ocazie foarte nimerită a unei

cercetări a situației internaționale, care a demonstrat celor două guverne necesitatea indispensabilă de a coordona sforțările Franței și Marii Britanii, pentru a menține pacea cât mai e timp.

Declarația d-lui Chautemps în această privință, capătă o semnificație de interes capital: „Cele două guverne — a spus

el —, sunt în totul de acord asupra solidarității lor, convinse tot mai mult, că ea este elementul esențial al păcii în lume și al propriei lor securități”.

Revendicările coloniale germane

În ce privește revendicările coloniale germane, se pare că guvernul britanic înainte de a se pronunța asupra principiului însăși al acestei restituiri, vrea să examineze problema sub toate aspectele și în toate consecințele ei.

Dacă în cele din urmă Anglia s'ar declara dispusă să recunoască Germaniei dreptul la teritorii coloniale, nu o va face în nici un caz decât ca o concluzie a unui aranjament vast de pace, cuprinzând toate chestiunile pe cari Berlinul le socotește litigioase. Anglia va găsi însă

posibilitatea, de pe acum, ca Germania să-și procure materiile prime ce-i lipsesc.

În conversațiunile din Londra s'au constatat rezultatele fericite ale politicii de neintervenție.

În privința Chinei, Franța și Anglia nu pot decât să se mențină la atitudinea lor de vigilență față de gravitatea situației care amenință interesele lor din

Extremul Orient, Statele Unite nefiind dispuse să intre în acțiune.

Discuțiunile dela Londra sunt în fond terminate. În afară de schimburile de vederi obișnuite pe calea cancelariilor diplomatice, pare îndoelnic ca să se ia inițiative noi la Paris și Londra, pe lângă guvernele germane și italiane.

Generalul Ludendorf în agonie

MUENCHEN, 30 — Generalul Ludendorf este foarte grav bolnav de o afecțiune vezicală. Starea sa inspiră neliniște. Are 75 ani.

BERLIN, 30 (Rador). — Starea sănătății Generalului Ludendorf s'a agravat în cursul

serii, după operație ivindu-se complicații. Medicii sunt îngrijorați de soarta bolnavului.

Comunicatul arată că întreg poporul german, urmărește cu mare îngrijorare mersul boalei generalului, a cărui însănătoșire o dorește întreaga Germanie.

Organizarea Spaniei naționaliste

Generalul Franco adoptă sistemele fasciste

BURGOS, 30 (Rador). — Joi, în prima sesiune plenară a consiliului național al falangelor tradiționaliste, se va alege comisia executivă, formată din 12 membri, ce va avea autoritatea și puterile marelui consiliu fascist din Roma. Șase din membri, vor fi aleși, iar ceilalți șase, vor fi desemnați.

Generalul Franco a dat un decret prin care arată că va prezida personal lucrările adunării și, în absența sa, adunarea va fi prezidată de secretarul

general. Se crede, anuță „Havas”, că Generalul Franco va încredința posturile importante din administrația statului naționalist, membrilor comitetului, care vor fi ca un fel de consilieri sau secretari ai generalismului.

Consiliul național al partidului unic — adică al falangelor tradiționaliste — se va întruni mâine la Burgos.

TOULOUSE, 30 (Rador). —

Un avion spaniol guvernamental, s'a prăbușit pe teritoriul departamentului Ariège. Aviatorii, au declarat că, răniți — unul în stare gravă — pe când se înapoiau la baza de plecare — după ce bombardaseră pozițiile naționaliste din Huesca, au pierdut drumul și din lipsă de benzină, au aterizat pe teritoriul francez, crezând că se află pe teritoriul spaniol guvernamental.

Alte descoperiri în complotul dela Paris

PARIS, 30. (Rador) Poliția a găsit azi dimineață, în apropiere de Bois de Boulogne, 10 lăzi cu grenade.

În fiecare ladă se găseau

câte 32 grenade. Ele sunt la fel cu cele descoperite în cursul ultimelor percheziții la persoanele implicate în afacerea cagularzilor.

Noui turburări în Ungaria

BUDAPESTA, 30 (Rador). — Cu ocazia întrunirii partidului „Crucea cu săgeți” la Debrețin, s'a împărțit participanților, manifeste prin care se menționează și persoana regentului. Pentru împărțirea de manifeste, poliția

a arestat 17 persoane. Cercurile competente comunică, că poliția și instanțele penale, vor deschide acțiuni contra editorilor și distribuitorilor acestor manifeste.

Catastrofale inundații în Turcia

ISTAMBUL, 30 (Rador). — Inundațiile din ultimele zile au distrus mai multe sute de case. Trei sute de familii se află fără adăpost. Furtuna pe Marea Neagră

continuă să bântuie cu furie. Trei vapoare cu pânze s'au lovit de stâncile dela intrarea în Bosfor. Mai multe persoane sau înecat.

Incidentul Corneliu Codreanu-Istrate Micescu a luat o întorsătură neașteptată

În urma atacului îndreptat de d. Istrate Micescu, decanul Baroului avocaților Ilfov, împotriva d-lui Corneliu Codreanu, d. Radu Budișteanu, membru în partidul „Totul pentru țară” a demisionat din Consiliul de

disciplină al Baroului. Pentru completarea acestui loc urmează să se convoace adunarea generală, ca să se procedeze la alegeri.

Sâmbătă, 4 Decembrie, urma să aibe loc alegerea pentru

Consiliul Uniunii avocaților, fiind candidat d. Istrate Micescu pentru președinție.

În urma conflictului din sânul Asociației avocaților creștinii situația poate lua o întorsătură.